

“摩羯”加强为超强台风级

预计明日中午到夜间在琼海到广东电白一带沿海登陆

本报海口9月4日讯（海南日报全媒体记者张期望 通讯员许嘉翁 小芳 郭冬艳）9月4日晚，海南日报全媒体记者从海南省气象台了解到，台风“摩羯”23时由强台风级加强为超强台风级，预计6日中午到夜间在海南琼海到广东电白一带沿海登陆，登陆时可能为超强台风级，风力可达16级~17级。

9月4日20时，海南省政府发布台风二级预警。据了解，台风“摩羯”

23时其中心位于北纬19.2度、东经116.5度，也就是在距离海南省文昌市偏东方向约600公里的南海东部海面上，中心附近最大风力16级（52米/秒），预计“摩羯”将以每小时10公里~15公里的速度向西偏北方向移动。

受其影响，5日夜间~7日白天，海南岛将有剧烈风雨天气，儋州、白沙和昌江等市县累计雨量350毫米~450毫米、局地600毫米，海

口、临高、澄迈、定安、文昌、琼海、屯昌、琼中、五指山和东方等市县250毫米~350毫米、局地400毫米，其余市县100毫米~250毫米；另外，5日夜间~6日，海南岛东北半部陆地伴有12级~15级大风，5日夜间~7日白天，海南岛西南半部陆地伴有9级~12级大风。

海南省气象局提醒，对于承灾体脆弱度比较高的一些设施，以及农村低洼地带、砖瓦房等，务必警惕

其可能造成的破坏。

海南省气象台台长李勋介绍，从季节、路径、强度和环流形势来看，“摩羯”有两个历史相似台风个例：分别是超强台风“威马逊”和强台风“海葵”。“摩羯”自生成以来将在4天内（3日至6日）强度连升5级，预计以超强台风级别登陆，其将自东向西穿越海南岛东部、北部沿海以及琼州海峡，从当前预报风力来看，或造成琼州海峡长时间停航，

给人员进出岛、瓜菜运输等带来长时间影响。

李勋表示，9月5日夜间到7日白天，是台风“摩羯”对海南岛陆地影响最大的时段，需加强防范。此外从“摩羯”的发展情况来看，即便“摩羯”不从海南登陆，也会从海南岛东北部近海擦过，穿越琼州海峡。因此，“摩羯”10级和12级风圈半径仍会覆盖海南岛北部地区，给海南带来严重影响，请相关部门提前做好防范工作。

我省将防汛防风应急响应提升至Ⅱ级

截至9月4日22时，全省进港避风渔船34523艘

本报海口9月4日讯（海南日报全媒体记者孙慧 陈彬）9月4日晚，海南日报全媒体记者从省防汛减灾救灾委员会办公室获悉，我省9月4日20时20分已将防汛防风Ⅲ级应急响应提升至Ⅱ级，全省各职能部门全面落实各项防汛防风措施，全力以赴确保人民生命财产安全。

渔船进港避风方面，省农业农村厅

指导市县做好渔船渔民回港避风，截至9月4日22时，全省涉渔船舶共34707艘（在册渔船16026艘，纳管涉渔船舶18681艘），在特定水域机动避风168艘（全部为在册渔船），9艘在浙江海域机动避风。已进港避风34523艘（在册15844艘，纳管18679艘）；转移人员上岸共计78245人。建筑工地和危房方

面，省住房和城乡建设厅派出专家组检查80个重点工地，督促市县住建部门全面排查辖区工地，全省排查2444栋危房，及时转移危房区域人员。

水利工程方面，省水务厅派出专家组到全省18个市县（三沙市除外）指导市县水务人员排查水库安全隐患，对在建水利工程、病险水库等水利

设施进行重点排查，并邀请水利部珠江水利委员会专家到现场指导，精准研判水库险情，加强水利工程科学调度。地质灾害隐患点方面，我省资规部门对全省326个地质灾害隐患点进行排查，省资规厅在每个市县派驻两名专家，指导做好地质灾害防范工作。

我省将进一步落实防风防汛责任，

紧盯汛期重点部位加强防范。一是确保通信网络、电网等基础网络设施畅通；二是确保渔船进港渔民上岸，低洼易涝人员及时转移，应转尽转；三是强风雨影响期间，要进一步加强对交通管控，漫水桥、漫水路等区域要视时禁止通行；四是新修建的道路、桥梁等交通设施要加强巡查，及时采取措施防范风险。



9月3日，在琼海潭门港，大批渔船回港避风。特约记者 蒙钟德 摄



9月4日，海南电网公司海口供电局组织施工人员对电力线路走廊开展树障清理工作。杨永光 摄

提前部署 严阵以待 我省各地全力迎战台风“摩羯”

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓 陈子仪 林博新 林书喜 李晚 曾毓慧

根据气象部门消息，台风“摩羯”9月4日晚由强台风级加强为超强台风级，预计6日中午到夜间在海南琼海到广东电白一带沿海登陆，登陆时可能为超强台风级。面对即将来袭的风雨，我省各市县、各部门提前部署，严阵以待，推动各项防御工作落实落细，全力确保人民群众生命财产安全。

海口 在全市范围内实施“六停”

为确保人民群众生命财产安全，海口发布全力应对强台风在全市范围内实施“六停”的公告，决定自9月5日12时起在全市范围内分批启动“停课、停工、停运、停航、停业、关停旅游景区”的“五停一关”举措。

在城区，文昌市综合行政执法局执法人员重点对户外广告设施、店招店牌、施工工地等进行全面排查，及时通知业主对存在安全隐患的户外广告和店招店牌进行加固或拆除，对施工工地，要求其做好围挡加固、物料堆放整理等工作。电力方面，文昌供电局专门组建“无人机查障尖刀班”，按照边排查、边整改、边督察的原则，逐杆逐基巡视检查，确保各线路树障清理情况全覆盖。

同时，该市高等院校、职业学校、中小学校和幼儿园、托儿所和培训机构停止线下教学、线下培训和野外教学活动，妥善安置转移相关人员；旅游景区（点）、乡村民宿、公园、户外游乐场所等全部关闭停业。

5日18时起，所有在建工地停工，所有施工作业相关人员全部停止作业；当天20时，全市农贸市场、商超全部停止营业。

在海口启动“六停”期间，有紧急就医等应急出行需求的市民，可随时拨打12345热线，该市将全力做好服务保障。

文昌 分批启动“五停一关”措施

9月4日，文昌发布在全市范围内实行“五停一关”的紧急通告，从当日18时起，在全市范围内分批启动“停课、停工、停运、停航、停业、关停旅游景区”的“五停一关”举措。

在城区，文昌市综合行政执法局执法人员重点对户外广告设施、店招店牌、施工工地等进行全面排查，及时通知业主对存在安全隐患的户外广告和店招店牌进行加固或拆除，对施工工地，要求其做好围挡加固、物料堆放整理等工作。电力方面，文昌供电局专门组建“无人机查障尖刀班”，按照边排查、边整改、边督察的原则，逐杆逐基巡视检查，确保各线路树障清理情况全覆盖。

琼海 多个景区暂停营业

9月4日上午，在琼海潭门中心渔港，各类作业渔船整齐停放在指定停泊区内。琼海市农业农村渔政事务服务中心工作人员在潭门中心渔港进行巡查，逐一登船，检查缆绳固定情况。琼海市渔政事务服务中心副主

任李岳告诉记者，该中心将严格落实带班值守制度，继续通过北斗监控平台24小时监视渔船动态，加强港口巡查。

9月5日起，琼海多个景区暂停营业。白石岭景区于9月5日起暂停开放，开放时间视天气情况而定。此外，博鳌东屿岛国家级旅游度假区博鳌亚洲论坛永久会址景区及博鳌东屿岛温泉，自9月4日15时起暂停对外营业；博鳌东屿岛国家级旅游度假区博鳌亚洲论坛高尔夫球会，自9月5日12时起暂停对外营业。

万宁 排查隐患转移7221人

9月4日，记者从万宁市“三防”指挥部获悉，万宁于当日9时将防汛防风提升为Ⅲ级应急响应，渔船已全部回港避风，全市多处隐患进行了及时排查。截至4日14时，危房、低洼易涝、地质灾害点、建筑工地等已转移人员7221人。

据了解，目前万宁已对全市18个地质灾害点开展了一轮安全检查，目前并无异常。同时，相关部门派出工作组对全市48宗水库、全市84个工地、漫水路（桥）全面开展检查。同时13个镇（区）再次对辖区内的低洼易

涝点开展隐患排查，共排查出182处，影响1034户3592人，都制定了人员转移台账。

儋州洋浦 筑牢项目工地安全“防护墙”

在儋州洋浦，为应对台风，各个在建项目工地也在全力做好台风防御工作。在洋浦港区航道改扩建工程施工现场，大型机械设备收起，海上施工船舶和人员也已经全部撤离。据施工方中交广州航道局有限公司项目负责人李田邦介绍，截至9月4日下午，该项目部13艘海上施工船舶以及2艘辅助船已全部进入白马井锚地防风，同时人员全部转移到白马井镇安置，全力做好防御台风各项工作。

在洋浦疏港大道一期扩建及西延线工程项目现场，项目施工方已加固项目驻地住宿板房，加固道路树木，对施工现场的排水设施进行检查，确保排水通畅。

定安 保障群众生活必需品供应

9月4日，记者从定安防御台风“摩羯”动员部署会上获悉，定安积极

做好群众生活必需品供应保障，并稳定市场价格。

在生活必需品供应保障方面，该县指导重点保供企业积极组织货源，按照每日需求量提前做好米、面、油、肉、菜等重要生活必需品的商业调运和储备，加强产销对接；做好汛期物资监测工作。对粮储中心、菜篮子公司、本地重点商超等主体的重要生活必需品库存、销售数据进行每日调度，及时掌握商业供求信息，确保市场供应稳定。并落实价格监测日报制度，加强台风期间的价格监测、分析，价格发生异常波动及时预警。

屯昌 储备抢险物料及救生器材

9月4日，屯昌市政部门出动一批高空作业车及园林粉碎机，在各主干道开展行道树修剪作业，县综合行政执法局人员排查了沿街商铺设立的千余个户外广告及招牌设施。

当天，屯昌南坤等镇加强排查安全隐患房屋，提前做好避险转移人员的安置工作，并清点储备冲锋舟、救生衣、排涝设备等抢险物料及救生器材。

（本报海口9月4日讯）

交通出行

9月5日20时至6日24时—— 海口美兰机场 起降航班预计全部取消

本报海口9月4日讯（海南日报全媒体记者邓海宁 通讯员云蕾）9月4日晚，海南日报全媒体记者从海口美兰国际机场获悉，受今年第11号台风“摩羯”影响，为保障广大旅客安全出行，9月5日20时起至9月6日24时，各航空公司在该机场执行的进出港航班预计全部取消，请各位旅客关注航空公司官方通知或及时联系航空公司获取航班最新动态信息，合理安排出行计划。

美兰机场提示，旅客台风天气出行请提前查询和了解天气情况、航班动态，合理规划出行计划，如航班动态正常，出行时请随身携带雨具、外套等物品，避免淋雨着凉，如需办理退改签，可拨打所乘坐航空公司或原售票处官方客服电话进行办理，或是在购票APP中点击相应购票订单进行退改签，如发生航班延误，请耐心等待。

9月5日至7日 进出岛旅客列车全部停运

本报海口9月4日讯（海南日报全媒体记者部长春 通讯员陈佳妮 于双永）9月4日，海南日报全媒体记者从海南铁路海口车务段获悉，因受台风“摩羯”影响，9月5日~7日进出海南岛的旅客列车全部停运。

铁路部门提示：进出海南岛旅客列车运行方案受台风天气影响实行动态调整，近日有出行计划的旅客出行前请关注铁路12306网站及车站公告，第一时间掌握列车开行信息，合理安排出行。

市场监管

海南加强台风“摩羯” 期间价格监管 哄抬价格最高罚300万元

本报海口9月4日讯（海南日报全媒体记者李梦瑛）受台风“摩羯”影响，我省重要民生商品产销供应和价格备受关注。9月4日，海南省市场监督管理局发布提醒告诫书，经营者要严格明码标价，禁止哄抬价格。对哄抬价格行为，最高可处300万元罚款。

海南省市场监督管理局提醒，经营者要严格自律，依法合规经营，自觉维护良好的市场价格秩序，配合政府有关部门做好保供稳价工作；要公开透明，严格明码标价，做到价目齐全、真实准确、标识醒目；要诚实守信，禁止价格欺诈，不得利用虚假的或者引人误解的价格手段，不得欺客宰客、以假充真、以次充好、短斤缺两，严禁低标高结、虚假折扣、诱导交易、不履行价格承诺等欺诈行为。

经营者不得捏造、散布涨价信息，扰乱市场价格秩序；不得在成本未明显增加时大幅度提高价格，或者成本虽有增加但价格上涨幅度明显高于成本增长幅度；不得强制搭售商品，变相大幅度提高价格；不得无正当理由，超出正常的存储数量或者存储周期，大量囤积市场供应紧张、价格发生异常波动的民生商品或物资。

根据相关法律法规规定，经营者违反明码标价规定的，最高可处5000元罚款；对价格欺诈行为，最高可处50万元罚款；对哄抬价格行为，最高可处300万元罚款。相关经营者要认真开展自查自纠，切实规范价格行为。各有关行业协会商会要加强会员价格自律。对提醒告诫仍不整改、情节严重、影响恶劣的价格违法行为，将从严从重查处并公开曝光，涉嫌犯罪的，移送司法机关处理。

消费者如遇到价格纠纷或者发现价格违法行为，请保存好相关证据并拨打“12345”、“12315”热线电话或直接向属地市场监管部门投诉举报。

供电保障

南方电网调集力量支援海南 首批600余名电力抢险人员抵琼

本报讯（海南日报全媒体记者部长春 通讯员郭卫华 叶涛）为防御今年第11号台风“摩羯”，9月3日12时，南方电网海南电网公司启动防风防汛Ⅲ级响应，有序开展隐患排查等防风抢险准备工作。南方电网公司全网一盘棋调集力量支援海南，从广东组织首批600余名电力抢险人员9月4日抵达海南，提前部署至文昌、海口等地。

海南电网公司参照“威马逊”台风的强度和标准，提级应对台风“摩羯”，滚动修编调度应急预案，完善电网黑启动方案，优化调整全省作业计划，尽量保持全接线运行，加强500千伏福山站站内设备及跨海电缆的运维工作，确保主网架及双回联网线稳定运行。

自Ⅲ级应急响应启动以来，海南电网公司充分利用台风来临前的窗口期，组织19家供电局、3家配电分公司等全面梳理重要输电线路、变电站和配电设备，对杆塔、防风拉线及设备提前做好加固、更换和清扫维护，清理树障约34万棵，排查输电线路异物挂物、地质灾害、外力破坏等外部通道环境隐患174处，并做好管控措施。

同时，海南电网在全省组建应急队伍157支共计4799人（其中岛内应急队伍115支2244人，岛外应急队伍42支2555人），调配应急装备102辆应急电源车、266台发电机及77台高空作业车，安排1.05亿元应急物资，确保应急抢险随时可用、随处可调。

此外，海南电网公司优化台风期间95598服务热线值班安排，动态调整95598坐席和服务调度值班人员，确保应急响应期间电话接听及时到位。